



登上电子交易平台

宇冠公司大胆迈出资本化运营的第一步,9月将进行期货

文/片 本报记者 姜宁

一个苹果,撬起整个栖霞的经济发展,而一个栖霞,也是推动烟台地区发展的重要棋子。对于宇冠公司来讲,苹果上市、公开拍卖,只是迈出了自己建立苹果直销王国的第一步,而对于栖霞苹果来讲,此举无疑迈出了的一大步。栖霞苹果,近年来面临收购价上升、外销份额减少,外来苹果的入侵等重重问题,本地苹果收购厂家大批量的倒闭与半倒闭,面对此种困境,推动苹果上市,实现苹果交易资本化运营,或是另一条新路。

A 收购商扎堆田间地头 果品厂却鲜人问津

8月28日清晨,家住栖霞市唐家泊镇的苹果种植户杨淑香一大早就起了床,挑着一担苹果急急忙忙赶往村东头,卖给河北的收购商,用她的话说,去晚了,恐怕就没有好价钱了。“今年的苹果价格还可以,收入总体来讲和去年差不多。”杨淑香告诉记者。

在途经栖霞市各乡镇的路上,记者发现,蜿蜒曲折的山地公路上,道路两旁停放着各式各样的农用车辆和临时搭建的简易小棚,挂着不同省

从进入栖霞市到见到栖

霞市宇冠果品公司,路上有大大小小几十家果品厂,与热闹的田间地头相比,这里显得有些冷清,鲜有人问津。

宇冠公司,近些天因为苹果上市推动苹果直销资本运作,而被各家媒体炒得充满传奇与神秘。

在这家公司办公楼二楼,记者见到了栖霞宇冠果品公司的董事长蒋吉利,此时的蒋吉利,正在运作他在渤海交易所的第二次苹果上市拍卖会活动。



B 敢做第一个吃螃蟹的人 宇冠公司胆子缘何这么大

“这次能卖得少一点,20多吨吧,第一天卖得多,在拍卖行上了100吨,卖了64吨。”办公室中,蒋吉利已从此前几天的激动心情中走了出来,显然,对于宇冠公司,对于栖霞苹果,这位60多岁的董事长身上的担子还有很多,也很沉重。

曾经在数年之前,苹果的生意非常好,那时收购价格低,宇冠公司每年单做外贸出口就不容,可现在却在为内销发愁。蒋吉利继而说道,“不变革,就跟很多加工厂一样,面对的是工厂的死亡。”

在办公室里,蒋吉利一直反复强调着一句话,苹果上

市,不是把苹果推向菜市场那么简单,而是把苹果当做一种期货去炒,让苹果在资本运作中发挥最大的优势。

“我们在渤海商品交易所刚开盘的时候,其实交易所内部的人都非常担心,为什么呢?他们总以为烟台苹果是季节性水果,怕推向了资本市场因为季节问题而造成价格波动太大,但是我们用自己的实力打动了他们。”蒋吉利说的实力,就是他所拥有的4000吨规模的冷库,他可以一年四季不停地供应苹果。

但是一开始的时候,蒋吉利也面临着很多困境,很多人不理解这种模式,而蒋吉利这几天做的最多的一件事,你不信任我既好吃又便宜的水果,那好,我先发一箱给你尝尝。

几天下来,免费发出去多

少箱,连蒋吉利都说不明白

D 9月中旬 将推出大型期货交易

8月27日和8月29日宇冠公司在渤海商品交易所进行了两次苹果上市拍卖活动,这两次上市拍卖的具体交易流程是怎样的?

宇冠公司提前通知渤海商品交易所挂牌多少吨,渤海商品交易所会在规定的时间内挂牌出售,买家看中货物后,把货款先打给渤海交易所,渤海交易所再通知宇冠公司发货给买家。

但这里有一个最关键的部分,也是上市拍卖有别于一般商城交易的重要区别点:如果买家在付款拍下苹果后,也可以选择继续抬高价格卖出,那么除了货款以外,还要另外付给宇冠公司冷库储藏费。

“从目前的两次上市交易活动来看,效果还不错。”蒋吉利说,27

日,100吨上市的苹果卖出了64吨;29日上市的20吨苹果一上午就卖光了。虽然这两次的苹果上市交易活动也可以进行现货二次买卖行为,但从目前情况来看,很多购买的人都不急于将拍下的转手,大多买家仍以实际需求为主。

蒋吉利说,9月份在富士苹果成熟两周前,他们会提前在渤海交易所举办一个更大的苹果“上市”拍卖会。

在红富士苹果上市两周前,现对还未上市的红富士苹果进行价格拍卖,而中标买家也可以将这一未来的货物期权在到期后再行卖出,以获得利润。

“9月中旬的拍卖,才是真正的大型期货交易,也是栖霞苹果第一次真正意义上的走上资本市场。”

C 交易方式酷似支付宝模式 买家可要现货,也可加价转手

“让苹果‘上市’,走资本运作之路,主要还是让苹果加工企业减轻一点压力。”蒋吉利透露,首先从传统销售模式来看,因为路途遥远,流通不便,栖霞苹果很难到达福建广东四川一线,而电子竞价则可依托物流的优势。其次,加工商品从农户手中收购苹果的价格每年上涨,对外转手出售时,受各地苹果竞争,外商客户却把价格压得很低。“厂家的利润空间很小。”

而苹果“上市”后,渤海商品交易所扮演的角色——中间商的优势就凸显了出来。

买家看好了苹果拍下商品,付款给渤海交易所,渤海交易所通知我们,我们宇冠再发货给买家,买家觉得东西

好,再通知渤海所付款给我们。”蒋吉利说,这种资本运作模式安全性更强,买方卖方都放心。这种交易方式酷似支付宝模式。

但里面的问题也有很多,蒋吉利担忧地介绍,比如先发货,押款时间最少要三天,占用了一部分资金。用他的话说,“我们都是还中小商人,有时候,政策扶持少了,被占用的资金多,根本受不了。”

尽管酷似支付宝模式,但交易方式与电子商务却有着本质的区别,交易中,买方既可以要求卖家立即发货,也可以在付款拍卖苹果后,选择抬高价卖出。

E 逆市迎涨 苹果“上市”凭什么受青睐?

众所周知,从去年至今,不论是股票还是期货交易,市场情况都不甚乐观,众多投资者都处于一个观望的阶段。此时将栖霞苹果推向资本市场运作,经受资本市场的考验,的确是一项比较大的风险。

宇冠公司的林经理也是这么认为的,虽然风险很大,但是收益也可以很大,作为山东省内第一大也是现如今唯一一家上市的苹果厂,几年前,宇冠公司就开始筹划运作上市之路了。从27号的上市交易情况来看,还是比较令人满意的,27日,100吨上市的苹果卖出了64吨,29日上市的20吨苹果一上午就卖光了。

上海某知名证券交易所特约经济分析师白经理在接受本报记者采访时说,近年来,国内资本市场缺乏热点型投资已经成为了一个不争的事实,苹果“上市”恰逢今年栖霞红富士苹果自然成熟上市节点,很容易造成新一轮的消费热点,可以预见,9月份的苹果“上市”将会取得一个不错的效果。

白经理分析,最主要的情况还是在于,想要买栖霞红富士的外地客商,既可以要求卖家立即发货,也可以在付款拍卖苹果后,选择抬高价卖出。

栖霞苹果尝鲜“上市” 交易



▲工人正在对苹果进行包装。

◀工人正往仓库中装货。

▶工人正挑选次果。



F 苹果“上市”,消费者能得到什么实惠?

“虽然这几年苹果种植户收入越来越高,栖霞市区周围的新建住宅楼基本上都被苹果种植户买光了。”宇冠公司的林经理指着路边的苹果加工厂说,收购价格高,受外来苹果冲击,又难卖出手价,苹果加工的日子却越来越难过了。近几年,大概有20%的厂家破产了,另外还有不少厂家半死不活。不想办法变革,便陷入困境。

在林经理看来,做苹果生意,很大程度上靠一个运气,各家老板都凭借着个人能力判断市场,每个老板都不是超人,都没有预测市场的绝对胜算。而很多时候,要么大赚一笔,要么一赔,就赔掉好几年的积蓄。

面对种种问题,电子商务竞拍为苹果的经营销售开辟了一条新路。

在宇冠公司的冷库中,记者看到刚有一辆集装箱车开进了仓库,集装箱载重量是30吨。

“这是别的冷库运到这里配送的,27号拍卖出的苹果数量不少,得给人家发货啊。”集装箱大货司机忙不迭的往下搬运货物。

林经理给记者算了一笔账,比方说上海人要吃到栖霞的苹果,就得通过当地的零售商,从

传统的栖霞苹果加工商到上海的水果大批发商,再到地域批发商、中小超市,层层流通环节加价不少。在林经理看来,上市电价交易平台,采用竟拍方式,能够为消费者节省20%-30%的花费。

“这几天都很忙,晚上加班很晚,苹果上市竞拍后,我们的活多了,赚得也多了。栖霞的月平均工资只有1000多块钱,而我们干得多的能赚3000多元,这也归功于新改革啊。”宇冠公司中正在挑拣苹果的年轻女工杨青一边说着,边熟练地干着手中的活。

林经理给记者算了一笔账,比方说上海人要吃到栖霞的苹果,就得通过当地的零售商,从

传统的栖霞苹果加工商到上海的水果大批发商,再到地域批发商、中小超市,层层流通环节加价不少。在林经理看来,上市电价交易平台,采用竟拍方式,能够为消费者节省20%-30%的花费。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

金乡大蒜,拥有相当知名度,在经历倒春寒价格疯涨之后,金乡大蒜在一定程度上被

本游资所热捧。而渤海所的苹果,或者整个栖霞市的苹果,由于没有一个合适的热点、政策、事件,致使苹果价格大涨,吸引游资眼球。所以,目前游资进入并不多,交易风险不算大。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

就风险而言,在渤海所“上市”的栖霞苹果,风险性小与金乡大蒜盘,这里面的风险小,并非是两个盘之间的比较,而是后天养成的。

“上市”背后的栖霞苹果

本报记者 姜宁

栖霞享有“中国苹果之都”和“中国苹果第一市”的称号,栖霞苹果因其特有的口感,受到各地消费者的喜爱。苹果“上市”,改变了苹果原来传统的营销模式,走向了一种资本化运作。然而,记者调查发现,在“上市”的背后,栖霞苹果也存在诸多问题,也正是这些问题,“上市”显得尤为可贵。

外来苹果屡次冲击本地市场

8月29日下午,来自江苏淮安的苹果收购商老陈和老林正在宇冠公司的冷库中挑拣苹果,和来自福建的杨凌一样,他们也在挑拣一些剩果,从剩果中挑拣出一些次果。

“这些次果要连夜运回去,9毛钱一斤收的,1.2一斤卖给我们当地的商贩。”老陈对记者比划着,“根本挣不了几个钱。”在老陈眼里,价格相对便宜的陕西苹果更受欢迎,因为陕西苹果处于黄土高原上,光照时间长,苹果非常红润,水分少,甜度高。“关键是价格能低一块钱。”老陈说,不过相对陕西苹果,烟台苹果在口感适宜的同时,拥有耐储存保鲜的绝对

优势。宇冠公司的销售部冯主任介绍说,在陕西政府扶持,银行贷款等一些扶持政策下,近年陕西苹果发展非常快,对烟台苹果造成很大冲击。目前,陕西邻近的甘肃也开始种植苹果了,竞争形势将更加激烈。

近年来,一些商贩将外地苹果贩卖到本地,当作本地苹果来销售,对本地苹果造成冲击很大。另外,除了价格优势之外,陕西苹果还具有早上市的优点,比栖霞苹果能提前1个月,在市场竞争日益严峻的情况下,用蒋吉利的话说,常规的销售方式已经过时了,再保守残缺,会把路越走越窄。

游资炒作,不少商家受重创

谈起烟台苹果这几年的发展历程,蒋吉利感触颇多。

“三四年前,也就是2008年的時候,苹果售价一斤一块多。”蒋吉利回忆道,那一年,突然间有众多炒股炒房不顺的游资进入栖霞苹果市场,最典型的例子就是两个南方青年借了50万来烟台炒炒果,炒了半年,赚了50万。

看到有利可图,从那以后,大量游资进入栖霞苹果市场,苹果田地收购价也被大幅提升,四处都游走着收购苹果的商贩,苹果出现倒闭,或者身受重创。

市场被渲染成一种供不应求的现象。果农觉得有人买,真是个好事,也都纷纷加价出售。然而,那一年,尽管苹果收购价提高了五六毛钱,最终的转手价格没有丝毫上升,很多苹果亏了本。

尽管2008年不少果商赔本,但在2009年、2010年期间,尽管苹果收购价格不菲,但一些果商仍然大力发攻势,逢高买入,希望回本盈利。但事实证明,单靠自己的预判,存在很大风险,一些苹果厂家出现倒闭,或者身受重创。

受欧债危机影响,苹果出口量下降

出口产量下降,以及汇率的变动问题,也是栖霞苹果面临的重要问题。

“前几年,我们公司的产品基本上都是供应出口,主要针对欧洲及中东东南亚市场。”2010年,欧洲经济不景气,今年开始的债务危机也使得出口额大幅度降低,再加上汇率问题,日子并不好过。

“三、四年前,当时人民币汇率还是1:7多,我们按照当时的汇率

向农户收购苹果,放在冷库里等着出口。”林经理说,但是没过几个月,人民币对美元的汇率就变为了1:6多,因为都签了合同,只能按照合同办事,客商付给的都是美元,这一进一出,很多商家都赔得厉害。

“别看这几毛钱的汇率上升,对我们可是很致命的。”林经理说,好在合作的外商很仗义,“看我们没钱了,专门打来钱,让我们先收购苹果,再出口给他们。”

销售体制亟待改革

栖霞市旅游局工作人员王涛告诉记者,关于本地苹果的推广发展工作,他们也是煞费脑筋。“从苹果采摘节活动,从传统的沿公路两边叫卖,到登上电子商务平台竞拍方式转变。”

但是在蒋吉利看来,仅仅这些,恐怕还是不够的。“技术方面还好一点,关键还是资金问题。烟台苹果上市,必然会产生一些游资,游资太多,对烟台苹果来说,这是一个很大的问题。”蒋吉利说,“烟台苹果的销售模式,主要是靠传统的沿公路两边叫卖,这种方式,对于烟台苹果来说,是一个很大的问题。”